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Роль Управляющего совета в современной школе
Развитие образовательной системы страны, достижение современного качества образования невозможно без привлечения  внимания общества к школе. В последние годы идет поиск наиболее эффективных форм управления образованием. В Оконешниковской средней общеобразовательной школе №2 создан Управляющий совет, в состав которого входят 17 человек.  Доля родителей, педагогических работников и учащихся составляет в нем по 30 процентов на каждую категорию. Остальные 10 процентов приходится на представителей общественности.

Управляющий совет имеет  широкие полномочия. Его решения являются обязательными для директора, педагогического и ученического коллективов, родителей. 
Основными  задачами Управляющего совета являются: определение главных направлений развития школы, особенностей ее образовательной программы, содействие в повышении эффективности финансово-хозяйственной деятельности и рациональном использовании денежных средств, поступающих в школу в виде спонсорской помощи (ежегодно это составляет более 100 тыс. рублей. Из них 70 тыс. руб. отводится на  приобретение учебной литературы, 20 тыс. руб. расходуется на пошив  костюмов, формы детям - для участия в конкурсах, концертах, 10 тыс. руб. идёт на поощрение ребят, добившихся успехов в учебной, творческой, спортивной деятельности). 
Заседания Управляющего совета проводятся регулярно 1 раз в 2 месяца. Управляющий совет – активный участник всех школьных дел. В начале учебного года на Совете утверждается  Учебный план и режим занятий обучающихся, выбор элективных курсов и учебных программ. Управляющий совет участвует в решении вопросов, направленных на улучшение материально-технической базы школы. Вместе с педагогическим коллективом работает над оснащенностью учебных кабинетов всем необходимым. Так за два года в районном смотре-конкурсе участвовали девять  учебных кабинетов, семь заняли первое место, один – второе. 
Большое внимание уделяется программе воспитательной работы с детьми. День здоровья, День рождения школы, конкурс «Спортивная семья», интеллектуальные игры – это далеко не полный перечень участия общественности в мероприятиях воспитательного характера. Представители Совета из числа родителей входят в Совет по профилактике правонарушений. Ежеквартально на  задания  приглашается социальный педагог  школы с отчётом о работе с детьми из группы риска или попавшими в трудную жизненную ситуацию.

На заседании Совета заслушивается отчет директора школы по итогам учебного и финансового года. Общественность интересует, какое место по всем показателям занимает школа среди общеобразовательных учреждений нашего района. С интересом общественная организация наблюдает за участием школьников в международных олимпиадах по языкознанию - «Русский медвежонок» и по математике - «Кенгуру», в региональном - «Через тернии - к звездам», олимпиадах. 30% обучающихся принимают участие в этих конкурсах. Около 30% призовых мест по району, как правило, занимают наши дети.
Благодаря общественно-государственному управлению образовательный и воспитательный процессы в нашем образовательном учреждении стали прозрачными и открытыми для родителей, представителей общественности. Деятельность школы освещается в районной газете «За урожай» и  программе 12 канала ГТРК «Иртыш». Традиционными в практике нашей школы  стали Публичные отчеты общеобразовательного учреждения перед населением в форме отчётного концерта, Дня открытых дверей,  открытых педсоветов.

Оценка работы школы складывается из таких составляющих, как: анкетирование родителей и общественности, проведение социологических опросов. Это дает возможность открыто решать все проблемы и задачи, стоящие перед  образовательным учреждением. Рассматривая образование как жизненно важный продукт, мы стремимся к тому, чтобы у качества образования была объективная внешняя оценка, причем не производителя (педагогического коллектива), а потребителя – общества. Другими словами, деятельность нашего образовательного  учреждения все больше подвергается независимой оценке общественности.
Управляющий совет не складывает свои полномочия и на время летних каникул. Оздоровительный отдых учащихся, летняя трудовая практика, подготовка к новому учебному году – вот неполный перечень важных дел. Положительный результат деятельности будет зависеть от слаженности, согласованности действий школьной администрации, родителей и общественности.

