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Роль социального педагога

в выстраивании взаимоотношений между семьёй и школой
    В течение многих лет мы можем наблюдать усиление роли образовательных и воспитательных учреждений в решении жизненных проблем ребенка. Любое государственное учреждение, в стенах которого оказываются дети, сталкивается с множеством неразрешенных проблем,  количество которых постоянно возрастает. Одна из них состоит в том, что многие родители не желают сотрудничать со школой, вникать в процесс воспитания и обучения, ограничиваются лишь созданием условий: одеть, накормить, ведут себя  обособленно, наблюдается противостояние семьи и школы. А ведь далеко не каждая семья может правильно организовать воспитание и обучение, выстроить взаимоотношения родителей со своими детьми. Дополнительный риск создает ежегодное увеличение количества детей из неполных семей (по нашей школе 20%), где воспитанием ребенка занимается один из родителей; неблагополучных семей, допускающих бесконтрольность и бродяжничество несовершеннолетних. Следствием этого является увеличение количества детей «группы риска», которые систематически нарушают правила поведения учащихся.  

     В целях изучения контингента обучающихся и установления контакта с родителями в нашей школе введена должность социального педагога.  За годы работы в должности социального педагога мной создан и ежегодно обновляется  Банк данных обучающихся школы, что позволяет оперативно  оказывать помощь различным категориям: 

 -обучающимся «группы риска»;

 -обучающимся, проживающим в неблагополучных семьях;

 -обучающимся из семей, нуждающихся в социальной защите.

Параллельно выполняю обязанности инспектора по защите прав детства, провожу работу с опекаемыми детьми.

    Вся работа социального педагога фиксируется в «Журнале учета деятельности социального педагога» и картотеке детей, обучающихся в нашей школе. Оформлен кабинет социального педагога,  который разделен на зоны:  

- рабочая зона социального педагога;

- зона взаимодействия с педагогами и родителями;

- организации творческой деятельности детей и подростков.

По результатам районного конкурса кабинетов социальных педагогов в 2008 году он признан «Лучшим  кабинетом».

     Свою работу планирую в соответствии с выявленными проблемами и запросами обучающихся и родителей. Координирую  работу с классными руководителями по вопросам посещения учащимися школы и их обучению.  Устанавливаем сотрудничество с социальными партнерами: ГУ Омской области «Комплексным центром социального обслуживания населения Оконешниковского района», Центром социально-психологической помощи для подростков и молодежи, Центральной районной библиотекой, комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав, инспектором ОВД по делам несовершеннолетних с целью регулирования поведения и вовлечения учащихся в различные виды деятельности (кружки, секции). Систематически провожу профилактические беседы, консультации по выяснению обстоятельств  и исправления сложившегося положения. Занимаюсь просветительской деятельностью: выступаю на классных и общешкольных родительских собраниях по темам и вопросам, касающихся:

· адаптации обучающихся в школе;

· поведения обучающихся в образовательном учреждении;

· воспитания «трудных» детей;

-   профилактика курения и алкоголизма  среди несовершеннолетних;

· вредные привычки  и др.

Работу  стараюсь организовать так, чтобы классные руководители и родители пытались совместно найти наиболее эффективные способы решения проблемы, отбирали содержание и формы педагогического просвещения.

    С целью организации работы по профилактике правонарушений в школе создан и работает Совет по профилактике правонарушений и безнадзорности несовершеннолетних, в состав которого входит администрация школы, представители общественности: члены Управляющего совета школы, члены совета Старшеклассников, зав. отделом профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних ГУ Омской области «КЦСОН Оконешниковского района», специалисты по социальной работе. В мои обязанности входит выявление, наблюдение за детьми с отклонениями в поведении и учебе. По мере необходимости на заседаниях рассматриваются персональные дела обучающихся, принимаются меры социального воздействия: профилактические беседы, замечания, возложение обязанностей на родителей. Советом может приниматься решение о возможном рассмотрении дела на заседании районной КДН и ЗП в тех случаях, когда ситуация по решению проблемы остается без изменений и требует дополнительного вмешательства органов управления порядком и Управления образования. Работа Совета по профилактике помогает в регулировании отношений между школой  и семьей.

     При моем содействии в школе налажена работа по отслеживанию «трудных» детей и детей, нуждающихся в медико-психологическом обследовании. Проделано большая работа по установлению доверительных отношений с родителями и детьми путем проведения бесед, тренингов, индивидуальной работы. Благодаря совместной работе  с классными руководителями, администрацией школы, органам Управления образования отдела защиты прав детства организовано ежегодное обследование детей в г. Калачинске. Члены комиссии проводят специализированное обследование и делают заключение о состоянии здоровья ребенка, дают рекомендации педагогам по дальнейшему обучению детей.

  Надо отметить, что за последние  пять лет работы школы, значительно снизилось количество пропусков уроков учащимися без уважительных причин, снизилось количество детей «группы риска», произошло снижение числа правонарушений, повысилось число участников общешкольных мероприятий,  сложились доверительные взаимоотношения между учителями, администрацией школы и родителями, налажен контакт с социальными партнерами. В школе стало традицией проведение общешкольных мероприятий: «День здоровья», «День рождения школы», акций «Милосердия», антинаркотической  акции « Мы за здоровый образ жизни» и др. Для каждого мероприятия разрабатывается план- программа с привлечением всех учащихся школы (с 1-11 класс), с участием социальных партнеров и родителей. В честь Года семьи  в нашей школе был разработан и проведен конкурс семей «Дом, который построим мы». Каждый класс представляла семейная команда, состоящая из родителей и ребенка.

Было бы ошибочным сводить функции социального педагога только к деятельности в рамках общеобразовательного учреждения. Социальный педагог  работает с детьми, их семьями, и цель его деятельности – организация социально-значимой деятельности детей и взрослых в социуме, профилактика и коррекция взаимоотношений. 

