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Опыт работы с «трудными детьми»

Но так уж человек устроен:

Он и в покое неспокоен,

Где нет печалей и забот,

Он сам беду себе найдет. 

 Р.Бёрнс

Говоря о «трудных детях» сразу следует сказать о тех случаях, когда «трудный ребенок» означает для некоторых воспитывающих всего лишь неудобного для взрослых. По этому поводу замечательный педагог Януш Корчак писал: «Надо остерегаться смешивать "хороший" и "удобный". Все современное воспитание направлено на то, чтобы ребенок был удо​бен, последовательно, шаг за шагом взрослые стремятся усыпить, подавить, истребить все, что является волей и свободой ребенка, стойкостью его духа, силой его требований». И бывает, что подросток попадает в разряд трудных только потому, что в силу каких-либо обстоятельств (например, врожденных свойств темперамента) он не удобен взрослым, не вписывает​ся в заданный эталон. Его не принимают таким, каким он есть, хотят переделать, подогнать под норму, сделать удобным. В тоже время численность по-настоящему "трудных детей" в последнее время неуклонно растет. Они уходят из родительского дома, бродяжничают, нигде не учатся и не работают, хулиганят, воруют, употребляют алкоголь и наркотики, или же, напротив, замыкаются в четырех стенах своего дома, почти не выходят на улицу и целыми сутками просиживают за компьютером, ничем не интересуясь и ничего не читая, путешествуют по "Интернету" или играют в компьютерные игры.  При работе с этой категорией детей,   прежде всего, нужно понимать, что "трудные дети" это не просто дети, с которыми нам, взрослым, трудно, а это дети, которым трудно. Им очень трудно жить среди нас, т.к. их душа "окрадена" любовью и добром со стороны взрослых, чаще всего родителей.

           Социальная служба в школе направлена на выявление интересов, потребностей и проблем, отклонений в поведении, уровня социальной защищенности и адаптации учащихся к социальной среде,   своевременное оказание социальной помощи и поддержки, нуждающимся в них обучающихся. Организовывает мероприятия, направленные на развитие социальной инициативы и реализацию социальных программ. Оказывает содействие созданию обстановки психологического комфорта и безопасности личности обучающихся в учреждении, в семье, в окружающей социальной среде. Координирует взаимодействие учителей, родителей (лиц, их заменяющих), специалистов социальных служб, представителей административных органов для оказания помощи обучающимся.

В начале учебного года в школе был составлен   план по воспитательной работе. В составлении плана принимали участие заместитель директора по воспитательной работе Антипенко С.А., социальный педагог, педагог – психолог Жукова Т.Л., библиотекари ЦРБ, сотрудники КЦСОН. Систематически в школе по понедельникам проводятся общешкольные линейки, тематические классные часы. Согласно составленному   плану работы, проводятся общешкольные мероприятия, в которых принимают участие дети, родители, социальные партнеры. Это  сплачивает  детский и педагогический коллектив. Так как школа размещается в двух учебных корпусах,  социально- психологические консультации в начальном звене осуществляются один раз в неделю или по необходимости (приглашению учителей), оказывается  необходимая помощь  нуждающимся детям и родителям.

 С целью  проведения профилактической работы  по предупреждению правонарушений и адиктивного поведения подростков в  школе  ведется  внутришкольный контроль учащихся. Причиной постановки обучающихся на ВШК является  систематическое уклонение от выполнения обязанностей, определенных Уставом школы. В этом учебном году на внутришкольный контроль  поставлено  26 учеников, из них  5 учащихся состоят на учете в ПДН Оконешниковского ОВД,  4 ученика на учете в КДН и ЗП Оконешниковского муниципального района. На каждого ученика заведен дневник индивидуальной профилактической  работы, в котором кл. руководитель фиксирует проведенную работу. На каждого ребенка заведена карточка учета, составлена программа индивидуальной работы. Проводится ежедневный контроль за посещаемостью  и успеваемостью. Ведется контроль за обучающимися из семей, находящихся в социально опасном положении, таких семей 18. Каждый квартал составляется отчет по  организации индивидуальной работы с несовершеннолетними и семьями, находящимися в социально опасном положении и сдается в КЦСОН, заполняются  индивидуальные программы реабилитации на каждую семью. Проводится работа с детьми по занятости в свободное  от учебы время. По детям, состоящим на учете в КДН и ЗП,  составлены программы  индивидуальной профилактической работы,  сдается отчет согласно  срокам исполнения. С данной категорией детей проводились профилактические беседы, консультирования, рейды по адресу проживания, консультации с родителями, родители перечисленных подростков были постоянно информированы о поведении детей в школе, а также практиковалось консультирование    с коллегами и посещение уроков. С начала учебного года  проведено 42 рейда в семьи, составлены акты обследования, оказаны консультации для родителей, давались рекомендации по воспитанию, согласовывались планы по взаимодействию со школой. Проведена 81  профилактическая беседа в течение 1 и 2 четверти с учащимися, 14 встреч с родителями и обучающимися, 7 консультаций для родителей, 11 консультации для коллег.

В школе работает  Совет по профилактике правонарушений и безнадзорности среди несовершеннолетних с целью профилактики    адиктивного поведения и правонарушений,  Совет занимается разъяснением и отслеживанием выполнения своих обязанностей учащимися и родителями, определенных законодательством, Уставом школы, законом «Об образовании», Конвенцией о правах ребенка 

 Классные руководители совместно с социальным педагогом Доненко А.Г. ежедневно контролируют посещаемость детьми образовательного учреждения и  успеваемость. Привлекают к работе педагога-психолога Жукову Т.Л., заместителя  директора Антипенко С.А., директора школы Овсянникову О.В.   На переменах учителями и администрацией школы организовано дежурство по школе с целью соблюдения обучающимися правил поведения на переменах, наблюдением за общением детей со сверстниками и взрослыми.

            В школе регулярно проводятся тематические классные часы, вечера отдыха, общешкольные мероприятия: «День здоровья»; «День рождения школы -Ярмарка»;  в ноябре прошла антинаркотическая акция  во  всех классах.  Провели школьный этап конкурс плакатов,   акции по борьбе со СПИДом. Состоялась неделя психологии в течение которой прошли,  конкурс рисунков «Моя семья», 9 -10 классов  игра по ЗОЖ, анкетирование и диагностика, «Мое настроение», «Уровень тревожности», «Умеешь ли ты общаться?» Для детей из «группы риска» специалистами КСЦОН проведен тренинг «Взаимоотношения между детьми в коллективе» по программе «Наполним радостью сердца». Поздравление именинников, выпуск поздравительной газеты, игра  «Хочу все знать», проведена акция «Милосердие». Для учителей проведен тренинг. Проводятся   спортивные соревнования,   сейчас идет подготовка к Новому году.   Для детей из        «группы  риска» организована гостиная, в которой проводятся мероприятия согласно плана.

        Проведен анализ работы по организации досуга обучающихся, посещение ими кружков и  спортивных секций.  



 Школа тесно взаимодействует  с органами и учреждениями системы профилактики  по организации индивидуальной профилактической работы с детьми «группы  риска»,  семьями находящимися в социально опасном положении, неблагополучными семьями. С «КЦСОН Оконешниковского района» заключено соглашение о сотрудничестве.   

 
 Школа приняла участие в конкурсе проектов по летнему оздоровлению детей. Социальным педагогом Доненко А.Г. .  написан проект « Дети. Труд. Родина», составлены списки, собраны заявления от родителей, согласован план работы. В июле 2010 года  проект реализован на  базе МОУ «Оконешниковская СОШ» На площадке   отдыхали  дети,  находящиеся в трудной жизненной ситуации. Оздоровлено 40 детей. Для  10 «трудных»  подростков организована летняя занятость по программе «SOS». Цель программы: занятость подростков, получили денежное вознаграждение, организовано питание, как результат программы за летний период детьми не совершено правонарушений. Ежедневно проводилось по три мероприятия в день, по патриотическому направлению, духовно-нравственному, спортивные мероприятия, уроки общения. Организована поездка в село Стрельниково, экскурсии в музей, церковь.

 Воспитание  «трудных детей» - это непростая работа, ежеминутного результата здесь не получить.  Все зависит от вашего отношения к детям, и взгляда на жизнь!  

Притча:

Однажды по пыльной дороге шел путник и за поворотом, на самом солнцепеке, в пыли, увидел человека, тесавшего огромный камень. Человек тесал камень и очень горько плакал.
Путник спросил у него, почему он плачет, и человек сказал, что он самый несчастный на земле и у него самая тяжелая работа на свете. Каждый день он вынужден тесать огромные камни, зарабатывать жалкие гроши, которых едва хватает на  то, чтобы кормиться. Путник дал ему монетку и пошел дальше и...
...за следующим поворотом дороги увидел еще одного человека, который тоже тесал огромный камень, но не плакал, а был сосредоточен на работе. И у него путник спросил, что он делает, и каменотес сказал, что работает. Каждый день он приходит на это место и обтесывает свой камень. Это тяжелая работа, но он ей рад, а денег, что ему платят, вполне хватает на то, чтобы прокормить семью. Путник похвалил его, дал монетку и пошел дальше и...
...за следующим поворотом дороги увидел еще одного каменотеса, который в жаре и пыли тесал огромный камень и пел радостную, веселую песню. Путник изумился. "Что ты делаешь?!!" - спросил он. Человек поднял голову, и путник увидел его счастливое лицо.
"Разве ты не видишь? Я строю храм!"


